

Мониторинг на институции и нормативни документи по темите: дарителство, доброволчество, гражданско общество



Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти от мониторинговия доклад:

- **Народно събрание**
- **Министерски съвет**
 - **Съвет за развитие на гражданското общество към МС**
- **По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации**

Народно събрание

1. Законопроект за изменение и допълнение на закона за тютюна, тютюневите и свързаните с тях изделия.

В рамките на ЕС през 2021 г. приключи реформата на Общата селскостопанската политика, насочена към по-устойчиво селско стопанство, подпомага доходите на земеделските производители и жизнеспособността на тяхната дейност, намаляване на бюрокрацията и укрепване на европейските селски райони. Въз основа на това всички държави членки изготвиха Стратегически планове, с които се осигурява максимален принос към целите на ЕС, като се отчитат по-добре местните условия и нужди.

2. Законопроект за изменение и допълнение на закона за авторското право и сродните му права.

С настоящия законопроект се предвиждат изменения, които въвеждат правото на авторите (учените) да публикуват в публични некомерсиални хранилища своите публикации преди или след като ги публикуват в научните журналы, като ограничава издателите на научните журналы да възпират такова некомерсиално публикуване. Изменението е ограничено в хипотезите на публично финансиране на научните изследвания. С изменението ще бъде постигнат по-добър режим на публичност и разпространяване на научна литература, в съответствие със заключенията на Съвета на ЕС относно висококачествено, прозрачно, отворено и справедливо публикуване на научна литература.

Министерски съвет

Решения на МС и новини от министерства:

- **Министерство на образованието**

- **300 000 лева за два обекта от пътната карта за научна инфраструктура.**

Правителството отпуска 300 000 лева на Министерството на образованието и науката за изпълнение на ангажименти на страната, свързани с членството в два европейски консорциума за научна инфраструктура. Средствата са за обекти, включени в Националната пътна карта за научна инфраструктура 2021-2027 година. С тях ще стартират спешни дейности, свързани с участието на България в Европейското социално изследване и Изследване на здравето, застаряването и пенсионирането в Европа.

- **Удължава се срокът на програмата за изграждане на спортни площадки в училищата.**

Срокът за изпълнение на дейностите по Програмата за изграждане и основен ремонт на спортни площадки в държавните и общинските училища се удължава до 15 септември 2023 г., реши правителството. Тя е одобрена от МС през юни 2022 г. като средствата са предоставени на училищата. Първоначалният срок за изпълнение на дейностите беше до месец май 2023 г., но в МОН постъпиха писма от различни общини или училища с мотивирани искания за удължаване. В тях се посочва, че изграждането или ремонтът на спортната площадка не е удачно да се изпълнява по време на учебната 2022/2023 г. в училищата, които не разполагат с друга такава, тъй като това би възпрепятствало нормалното провеждане на часовете по физическо възпитание и по тази причина част от бенефициентите изчакват лятната ваканция на 2023 г., за да изпълнят дейностите. Друг мотив е, че предоставянето на финансов ресурс по Програмата е съвпаднало с приближаването на зимния период, който е крайно неподходящ за полагане на бетон, асфалт и/или специализирана спортна настилка каквито са основните дейности, които следва да се изпълнят. Освен това на места се налага провеждане на няколко обществени поръчки, поради липса на подадени оферти, подадени оферти, които не отговарят на изискванията на възложителя или пък оферти, които са с по-висока стойност от прогнозната.

- **Над 2 млн. лв. за строеж и ремонти на детски ясли, градини и училища.**

Стартира кандидатстването на училищата, които желаят да работят по новия проект „Успех за теб“, финансиран от програма „Образование“ 2021-2027, съфинансиран от Европейския съюз. До 17.30 ч. на 6 юни 2023 г. включително, директорите на държавните, общинските и частните училища могат да подават заявление за участие в проекта, като предварително се запознаят с разписаните дейности и с начина на тяхното изпълнение. Заявлението за участие в проекта се попълва в електронен формат и е достъпно на [този адрес](#). Проектът ще надгради дейностите по „Подкрепа за успех“ и „Подкрепа за приобщаващо образование“ по ОП НОИР и осигурява възможност за продължаване на дейността на вече назначените педагогически специалисти и непедagogически персонал и в новия програмен период. Това се отнася за ресурсните учители, психолозите, образователните медиатори и всички останали, които вече работят в училищата. Включването в новия проект ще позволи да се осигури

устойчивост и приемственост на дейностите, свързани с предоставянето на обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие на учениците.

- **Продължава работата с образователни медиатори в училищата.** Проект „Успех за теб“ ще бъде финансиран с допълнителни 25 млн. лв. По него на училищата ще могат да се възстановяват до 500 лв. за 4-часов работен ден за всеки назначен медиатор. Осигурени са и средства в размер на 34 млн. лв. за работа с деца и ученици от уязвими групи. Отделно по същото перо от бюджета за 2022 г. има преходен остатък от близо 10 млн. лв. Директорите могат да използват изброените начини на финансиране за назначаване на образователни медиатори в техните училища.

Съвет за развитие на гражданското общество към МС

На 29 май ще се състои заседание на Съвета за развитие на гражданското общество. На него ще бъдат обсъдени следните въпроси:

1. Вземане на решение за одобрение на правилата и процедурата (разработените документи от работната група за финансовия механизъм към СРГО) за финансиране на обществено-значими проекти на юридически лица с нестопанска цел по реда на ЗЮЛНЦ и публикуването им за обществено обсъждане. Докладва Теодора Бакърджиева от Български дарителски форум;

2. Преглед и обобщаване на дейността на СРГО за първата година от създаването му. Докладва Надя Шабани от Български център за нестопанско право и членове на Съвета.

На своето заседание СРГО ще съгласува и текстовете на становища по два внесени законопроекта – за чуждестранните агенти и за защита от домашното насилие, както и по предложението на Съюза на тракийските дружества в България (СТДБ) за промени в ЗЮЛНЦ. След обсъждане, одобрените от членовете на СРГО становища ще бъдат изпратени към Народното събрание и Министерството на правосъдието.

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации

1. Проект на Наредба за условията и реда за прилагане на интервенциите в областта на околната среда и климата и хуманно отношение към животните, включени в Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони за периода 2023-2027 **г.**

Срок на приключване: 19.06.2023 г.

С Наредбата ще се създаде по-голяма яснота за потенциалните кандидати - на какви условия следва да отговарят, за да могат да получат подпомагане, при спазване на условията за отпускане на подпомагане по интервенцията. Създава се уредба по какъв начин земеделските стопани могат да заявят подпомагане, размерът на плащанията, които могат да получат, кой компетентен орган има право да им ги предостави и при какви условия

може да се стигне до намаления и отказ на плащанията. Уточнява се редът за налагане на административни санкции, които като условия са регламентирани в Закона за подпомагане на земеделските производители. Очакваните резултати от прилагането на акта са да се създадат на национално ниво условия и ред, по който да се получат плащания във връзка с реализация на дейностите по интервенции в областта на околната среда и климата и хуманно отношение към животните, включени в Стратегическия план. По такъв начин ще се постигнат заложените в този план цели на подпомагането.

2. Проект на Наредба за условията и реда за прилагане на интервенциите „Биологично растениевъдство“ и „Биологично пчеларство“, включени в Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони за периода 2023-2027 г.

Срок на приключване: 19.06.2023 г.

С проекта на Наредба се регламентира приложението на интервенциите „Биологично растениевъдство“ и „Биологично пчеларство“, като се посочва, кои са допустимите бенефициенти, на какви условия трябва да отговарят, по какъв начин могат да заявят подпомагане, размерът на плащанията, които могат да получат, кой компетентен орган има право да им ги предостави и при какви условия може да се стигне до намаления и отказ на плащанията.

3. Проект на ПМС за изменение и допълнение на Постановление №18 на Министерския съвет от 2015 г. за приемане на Национална програма за енергийна ефективност на многофамилните жилищни сгради.

Срок на приключване: 22.06.2023 г.

С приемането на проект за изменение и допълнение на Постановление №18 на МС от 2015 г. за приемане на Национална програма за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради, за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по програмата и за определяне на органите, отговорни за реализацията ѝ, се цели недопускане на надвишаване на финансов ресурс на Програмата и нейното реализиране в рамките на одобрения бюджет. За тази цел се предвиждат промени, предвиждащи преустановяване на сключването на договори за обществени поръчки за дейности по Програмата чрез избор на нови външни изпълнители, избрани по реда на Закона за обществените поръчки и поемане на нови финансови ангажименти по нея, както и се определя краен срок за сключване на анекси към договорите за целево финансиране.

Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни компании в България, които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем.

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на институции по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е подкрепен по проект АСФ/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", който се изпълнява с финансовата подкрепа от Фонд Активни граждани България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 2014 - 2021.

Iceland 
Liechtenstein **Active**
Norway **citizens fund**

Our mailing address is:

tpetrova@dfbulgaria.org

Want to change how you receive these emails?

You can [update your preferences](#) or [unsubscribe from this list](#).

Copyright © 2023, Bulgarian Donors' Forum, All rights reserved.